

# 盤點良能把握當下 大林杏林成典範

文／賴寧生 大林慈濟醫院院長

「大林守護生命守護健康守護愛，生命的健康與愛可以在大林很完整的展現出來，真誠的心愛護，可以作為杏林的典範，這是期待。有這樣的條件，要有這樣真誠的心做得到，可以影響全球。」

五月初，與院部主管與內科部回到心靈的故鄉進行醫療科成果分享，證嚴上人以「大林杏林」期勉大林慈濟醫院醫療團隊的努力。這回分享包括曹汶龍醫師發願守護雲嘉的失智症病友已卓然有成，更將透過大愛劇場〈你好，我是誰〉，將動人的醫病故事分享給更多關心失智照顧議題的民眾。

另外，大林慈濟醫院在肝病、肺癌的治療成果受到肯定，屬於罕見疾病且死亡率高的肺動脈高壓，我們的收治個案為雲嘉地區個案第一名。還有，腫瘤中心運用標靶真光刀立體定位放射線治療與呼吸調控，以更高的劑量、更少的療程、非常精準達到更好的療效，把握腫瘤病人的一線生機。這一切都透過兩



千多條連線，讓多達十五個國家地區的慈濟志工齊聚線上，吸收寶貴的醫療資訊。

大林慈濟醫院會牢記與實踐上人的期勉。人人都有他的特殊功能，大醫王分別病相、對症下藥，拔除眾生苦難，人生最苦就是病苦，最怕的就是老病死，

佛法說的人生之苦，但行醫，守護志業精神就是生命的價值。我們會盤點自己的良能，能做要把握去做。

上人最關心的是防疫，醫院如何因應？大林慈濟醫院遵照中央防疫政策，而為維持發揮醫療的良能會更嚴格落實。政府政策是解封。因為一開始死亡率有百分之三，現在大幅降低，並集中在年齡較長者，另外，現在新冠疫苗第三劑已經施打百分之六十幾，第三則是許多國家為與國際接軌而紛紛解禁，臺灣在時機成熟下採取解封是必然，大林慈濟醫院防疫落實得徹底，醫療能量也夠，請上人放心。

為準備醫學中心評鑑，大林慈濟醫院成立評鑑中心，不論評鑑結果如何，都要變成具備醫學中心照護品質的醫院，設置燒燙傷中心、第三加護病房中心，並在今年（二〇二二）年底成立特色醫療中心，服務病人，醫療科也藉此不斷精進。

長照經過這幾年的努力，ABC 據點陸續成立，為了落實醫療照顧為一體，由急重中症延伸到急慢性，並成為大林急性醫療的支援，實現上人全人照護的理念。大林慈濟醫院正發展運動處方的概念，在大林慈濟醫院與嘉義慈濟診所照顧病人的同時，也能開立適當的運動處方，致力於預防跌倒，加強核心肌

群的訓練。此外，護理展翅計畫所培養的獎助生，已經加入醫療的運作，

成立兩年的嘉義慈濟診所也將展開第二期建設，預計在年底前會增加更多醫療服務，包括胃鏡檢查、復健和洗腎等。與中正大學合作的學士後醫學系，實質的教學與研究將進一步落實，為培育優質的醫療人才而努力。

日前欣逢五月十二日國際護理師節，受到新冠肺炎疫情影響，雖無法像以前親自逐一去感恩護理師的投入與付出，但仍準備滿滿的心意，由護理部主管代為接受愛的祝福與禮物，為身處防疫第一線的護理師打氣與加油。

不論中央政策是否解封，在此非常艱困的時刻，我們為醫療團隊的專業付出感到光榮，大家一起來承擔守護生命的責任，不管對輕症染疫者，或是重症的病人，都需要大家持續的努力付出，大林慈濟醫院所有同仁辛苦了！

大林慈濟醫院是一個充滿溫馨的大家庭，證嚴上人慈示，在大林宿舍四樓的陽臺看到媽媽牽小孩，爸爸抱小孩，要上班、上幼兒園，很愛到大林，相信在這個杏林的大家庭，人人都有真誠的心。我們將謹記上人的期待，努力把「大林」變「杏林」，讓大林慈濟醫院成為守護生命、守護健康、守護愛的典範。🌱